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В статті досліджено поняття та зміст принципів тери-
торіальної цілісності та непорушності кордонів. Проаналізовано 
перспективи асоціації України з Європейським Союзом в кон-
тексті військової агресії РФ та окупації Криму.
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В статье исследовано понятие и содержание принципов 
территориальной целостности и нерушимости границ. Проа-
нализированы перспективы ассоциации Украины с Европейским 
Союзом в контексте военной агрессии РФ и оккупации Крыма.

Ключевые слова: принципы международного права, тер-
риториальная целостность, соглашение об ассоциации, военная 
агрессия.

In the article the concept and content of the principles of territorial 
integrity and inviolability of borders was researched. Perspectives of the 
association of Ukraine with the EU has been  analyzed in the context of 
Russian military aggression and occupation of the Crimea.

Key words: principles of international law, territorial integrity 
and Association Agreement, military aggression.

У ХХІ столітті продовжує зберігатися тенденція зростан-
ня загальної кількості збройних конфліктів, збільшення те-
рористичних актів, виникнення нових форм та методів ве-
дення війни, що загрожує не тільки територіальній цілісно-
сті окремої держави, а і усталеному світовому правопорядку. 
На протидію цьому і були утверджені принципи територі-
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альної цілісності та непорушності кордонів, які є універсаль-
ними нормами міжнародного права.

Україну не оминули ці процеси, і вже не вперше в історії 
розвитку наша держава зіткнулася із російською військовою 
агресією, офіційним початком якої вважають 27 лютого 2014, 
коли підрозділи спецназу ГРУ та 45-го окремого повітря-
но-десантного полку Збройних сил РФ захопили приміщення 
Верховної Ради та Ради Міністрів АРК. Згодом РФ розпочала 
збройну агресію на Сході України (частині території Доне-
цької і Луганської областей України), в результаті досі триває 
воєнний конфлікт між українськими Збройними силами, з 
одного боку, та організованими і керованими з РФ незакон-
ними збройними формуваннями Донецької і Луганської «на-
родних республік» – з іншого. Безперечно євроінтеграційні 
процеси в Україні невід’ємно пов’язані із відновленням те-
риторіальної цілісності України та зміцненням національної 
безпеки, що і обумовлює актуальність даного дослідження.

В науці міжнародного права існує чимало досліджень, 
присвячених питанню принципів територіальної цілісності та 
непорушності кордонів, в тому числі праці С. Бабуріна, Т. Бар-
тоша, М. Буроменського, В. Буткевича, Л. Волової, О. Задо-
рожнього, Б. Кліменка, М. Коена, І. Лукашука, В. Муравського, 
В. Пустогарова, А. Робертса, Т. Цимбрівського та інших. Вод-
ночас проблема дотримання принципів територіальної ціліс-
ності та непорушності кордонів залишається актуальною, осо-
бливо в контексті євроінтеграційних процесів в Україні.

Науковці виділяють десять основних принципів між-
народного права, зокрема принципи: незастосування сили 
та погрози силою; територіальної цілісності; непорушності 
державних кордонів; рівноправності та самовизначення на-
родів; мирного розв’язання спорів; поваги прав та основних 
свобод людини; добросовісного виконання міжнародних 
зобов’язань; суверенної рівності держав; невтручання у вну-
трішні справи; співробітництва[1, 36].

Серед основних принципів міжнародного права чільне 
місце займають принципи територіальної цілісності та не-



159159

ГЕОПОЛІТИКА УКРАЇНИ: ІСТОРІЯ І СУЧАСНІСТЬ

порушності кордонів. З огляду на це в п. 4 ст. 2 Статуту ООН 
закріплено положення про заборону використовувати силу 
або загрозу силою «проти територіальної недоторканності 
чи політичної незалежності держави»[2]. 

Крім того, Декларація про принципи міжнародного пра-
ва, що стосуються дружніх відносин та співробітництва між 
державами відповідно до Статуту Організації Об’єднаних На-
цій, прийнята 24 жовтня 1970 р.[3], встановлює, що «територія 
держави не повинна бути об’єктом військової окупації, що є 
результатом застосування сили в порушення положень Стату-
ту. Територія держави не повинна бути об’єктом набуття ін-
шою державою в результаті погрози силою або її застосуван-
ня. Жодні територіальні надбання, що є результатом погрози 
силою або її застосування, не повинні визнаватися законними». 

З метою усунення будь-яких правових підстав для те-
риторіальних претензій у договорі між СРСР і ФРН від 12 
серпня 1970 р. була закріплена норма про визнання непо-
рушності кордонів усіх держав у Європі (ст. 3). Подібна нор-
ма увійшла до тексту подальших договорів, укладених ФРН 
з ПНР, НДР і ЧРСР в 1970-1971 рр.

Одним з головних завдань скликання Наради з безпеки 
і співробітництва в Європі в 1975 р. у Гельсінкі було закрі-
плення принципів непорушності кордонів та територіальної 
цілісності. У ст. ІІІ Декларації принципів Заключного акту 
Наради з безпеки та співробітництва в Європі від 1 серпня 
1975 р. проголошується: «Держави-учасниці розглядають як 
непорушні всі кордони одна одної, так і кордони всіх держав 
в Європі, тому вони утримуватимуться зараз і в майбутньо-
му від будь-яких посягань на ці кордони. Вони відповідно 
утримуватимуться також від будь-яких вимог або дій, спря-
мованих на захоплення й узурпацію частини або всієї тери-
торії будь-якої держави-учасниці»[4]. 

На думку Т.С. Цимбрівського, принцип територіальної 
цілісності до 70-х рр. ХХ ст. розглядається як частина прин-
ципу заборони застосування сили або погрози нею. Водно-
час, з прийняттям Заключного акту Наради з безпеки і спів-
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робітництва у Європі 1975 р. (Заключного акту НБСЄ) прин-
цип територіальної цілісності отримав статус самостійного 
принципу міжна- родного права з розгорнутим міжнарод-
но-правовим тлумаченням[5, 11].

Стаття V Заключного акту Наради з безпеки та співро-
бітництва в Європі від 1 серпня 1975 р. затверджує обов’язок 
мирного врегулювання суперечок. Держави-учасниці будуть 
вирішувати спори між собою мирними засобами таким чи-
ном, щоб не ставити під загрозу міжнародний мир і безпеку 
та справедливість. Вони будуть сумлінно і в дусі співробітни-
цтва докладати зусиль до того, щоб в короткий термін при-
йти до справедливого рішення, що базується на міжнарод-
ному праві. З цією метою вони будуть використовувати такі 
засоби, як переговори, обстеження, посередництво, прими-
рення, арбітраж, судовий розгляд або інші мирні засоби за 
їх власним вибором, включаючи будь-яку процедуру врегу-
лювання, узгоджену до виникнення суперечок, в яких вони 
були б сторонами [4].

Отже, принцип непорушності кордонів тісно пов’язаний 
із принципом територіальної цілісності держав. Порушую-
чи державний кордон, певна держава автоматично порушує 
територіальну цілісність іншої держави. Тому дотримання 
принципу непорушності кордонів одночасно гарантує дотри-
мання принципу територіальної цілісності держави.

Водночас практика міжнародного права свідчить про 
приклади порушень принципів територіальної цілісності 
та непорушності кордонів, незважаючи на їх високий рівень 
нормативного закріплення в універсальних, регіональних 
міжнародно-правових актах, діяльності Міжнародного суду 
ООН, національному законодавстві держав. 

Щодо анексії Криму та військового конфлікту на Сході 
України, то, незважаючи на те, що ще 1 березня 2014 року 
Рада Федерації РФ підтримала звернення президента Росії 
про дозвіл на застосування Збройних сил Російської Федера-
ції на території України[6], а також численні докази присут-
ності російських військ на території України, офіційно Росія 
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не визнає факту свого вторгнення в Україну. Таким чином, 
має місце неоголошена «гібридна війна» Росії проти Укра-
їни. Перед військовою агресією РФ здійснювала «інформа-
ційну та політичну анексію» щодо України. 

Верховна Рада України тільки 27 січня 2015 р. звернулася 
до Організації Об’єднаних Націй, Європейського Парламен-
ту, Парламентської Асамблеї Ради Європи, Парламентської 
Асамблеї НАТО, Парламентської Асамблеї ОБСЄ, Парламент-
ської Асамблеї ГУАМ, національних парламентів держав світу 
про визнання Російської Федерації державою-агресором [7].

Військова агресія Російської Федерації в Україні є між-
народним злочином проти світу і безпеки людства, а анексія 
Криму – порушенням не тільки територіальної цілісності 
України, а і фундаментальних норм міжнародного права і 
низки міжнародних договорів (Гельсінського заключного 
акту 1975 р. про непорушність кордонів у Європі, Будапешт-
ського меморандуму 1994 р. про гарантії безпеки Україні, 
Договору про дружбу, співробітництво і партнерство між 
Україною і Росією 1997 р., Договору між Україною і Росій-
ською Федерацією про українсько –російський державний 
кордон від 28 січня 2003 р.)

Анексія Криму не визнається законною не тільки Укра-
їною, а також Генеральною Асамблеєю ООН, ПАРЄ, ОБСЄ, 
США, країнами ЄС, G7, країнами-членами НАТО, а також 
суперечить рішенню Венеціанської комісії. 

Ще до офіційного звернення Верховної Ради України, 
27 березня 2014р. на сесії Генеральної Асамблеї Організації 
Об’єднаних Націй Резолюцією № 68/262 було підтверджено 
«єдність і територіальну цілісність України в межах її визна-
них на міжнародному рівні кордонів», а також «закликано всі 
держави відмовитися і утримуватися від дій, спрямованих на 
часткове або повне порушення національної єдності і терито-
ріальної цілісності України, в тому числі будь-яких спроб змі-
нити кордони України за допомогою погроз силою або інших 
незаконних способів»[8]. Резолюцію підтримали 100 країн сві-
ту, 58 - утримались та 11 проголосували проти. Згодом було 
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призупинено членство Російської Федерації у міжнародному 
клубі високорозвинених економік світу «Велика вісімка» (G8) 
та впроваджено трирівневий план персональних і економіч-
них санкцій проти банківської системи РФ та громадян Росії 
і України, безпосередньо причетних до окупації Криму, зде-
більшого у вигляді заморожування активів і заборони на в’їзд. 
Міжнародні санкції, окрім ЄС та США, ввели Канада, Японія, 
Норвегія, Швейцарія, Австралія, Нова Зеландія, загалом – 41 
країна, а також Парламентська Асамблея Ради Європи. 

Крім того, є численні резолюції ПАРЄ, що засуджують 
факт військової агресії на території України та окупацію 
Криму, зокрема: Резолюції ПАРЄ від 9 та 10 квітня «Про за-
судження окупації Росією території Криму та санкції про-
ти Росії»; Резолюція від 27 січня 2015 року «Про гуманітар-
ну ситуацію в Україні та біженців», Резолюція від 25 червня 
2015 року «Про зниклі особи під час конфлікту в Україні», 
Резолюція від 21 квітня 2016 року «Про введення санкцій по 
«списку Савченко» та ін.

Незважаючи на військову агресію з боку РФ, Україна не 
відмовляється від європейської інтеграції. 27 червня 2014 року 
укладено Угоду про асоціацію між Україною, з одного боку, 
та Європейським Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії та їхніми державами-членами, з іншого. 16 
вересня 2014 року Європейський парламент ратифікував Уго-
ду синхронно з Верховною Радою України [9]. Повністю Угода 
про асоціацію між Україною та ЄС набере чинності після її ра-
тифікації усіма Сторонами, в перший день другого місяця, що 
настає після дати здачі на зберігання до Генерального секре-
таріату Ради Європейського Союзу останньої ратифікаційної 
грамоти або останнього документа про затвердження. 

Станом на лютий 2016 року 28 сторін повідомили про 
ратифікацію Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. Най-
більші проблеми з ратифікацією виникли у Нідерландах. 
Парламент королівства дав згоду на ратифікацію 7 липня 
2015 року, і вже на наступний день її підписав король. Тим не 
менше, відповідно до чинного законодавства, більшість зако-
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нів, які були затверджені владою, мають бути виставлені на 
консультативний референдум, якщо громадяни зберуть 300 
тисяч підписів. Виборча рада Нідерландів призначила рефе-
рендум щодо Угоди на 6 квітня 2016 року, на якому 61% від-
соток виборців, що взяли  участь в референдумі, проголосу-
вали проти затвердження угоди. Національне законодавство 
не зобов’язує уряд вносити пропозицію щодо скасування чи 
розірвання вже підписаної Угоди. Водночас негативний для 
України результат може стати небезпечним прецедентом 
для інших держав-членів ЄС, враховуючи євроскептичні на-
строї у різних країнах Євросоюзу[10].

Угода про асоціацію передбачає економічну інтеграцію 
України до єдиного внутрішнього ринку ЄС та створює пе-
редумови до політичної асоціації. Відповідно до ст. 6 Угоди 
про асоціацію сторони співробітничають з метою забезпе-
чення того, щоб їхня внутрішня політика ґрунтувалася на 
спільних для сторін принципах, зокрема таких, як стабіль-
ність і дієвість демократичних інституцій, верховенство пра-
ва та повага до прав людини і основоположних свобод.

Відповідно до ст. 7 Угоди про асоціацію, Україна, ЄС та 
держави-члени підтверджують свою відданість принципам 
поваги до незалежності, суверенітету, територіальної ціліс-
ності та непорушності кордонів, як це визначено у Статуті 
ООН та Гельсінському заключному акті Наради з безпеки та 
співробітництва в Європі 1975 року, а також поширюють ці 
принципи у двосторонніх та багатосторонніх відносинах.

Серед цілей асоціації також є посилення співробітни-
цтва у сфері юстиції, свободи та безпеки з метою гаранту-
вання верховенства права та поваги до прав людини і осно-
воположних свобод. Для цього Сторони надають особливого 
значення утвердженню верховенства права та укріпленню 
інституцій усіх рівнів у сфері управління загалом та право-
охоронних і судових органів зокрема. Співробітництво буде 
спрямоване, зокрема, на зміцнення судової влади, підвищен-
ня її ефективності, гарантування її незалежності та неупере-
дженості і боротьбу з корупцією. Співробітництво у сфері 
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юстиції, свободи та безпеки буде відбуватися на основі прин-
ципу поваги до прав людини та основоположних свобод. 

Крім того, передбачено співробітництво у сфері захисту 
персональних даних, у сфері міграції, притулку та управлін-
ня кордонами, у боротьбі з кримінальною та незаконною ор-
ганізованою чи іншою діяльністю, а також з метою її попере-
дження, у боротьбі з тероризмом тощо.

Відповідно до ст. 7 Угоди про асоціацію ставлення до 
працівників, які є громадянами України та які законно пра-
цевлаштовані на території держави – члена ЄС, має бути 
вільним від будь-якої дискримінації на підставі громадянства 
стосовно умов праці, винагороди або звільнення порівняно з 
громадянами цієї держави-члена. Сторони також прагнуть 
досягти посилення мобільності громадян і подальшого про-
гресу у візовому діалозі.

На виконання Угоди про асоціацію Україна також по-
винна ратифікувати та імплементувати Римський статут 
Міжнародного кримінального суду (МКС) 1998 року та 
пов’язані з ним документи.

Незважаючи на необгрунтовану затримку впроваджен-
ня реформ, ЄС продовжує підтримувати Україну. Зокрема, 
20 квітня 2016 р. Єврокомісія внесла законодавчі пропозиції 
до Ради ЄС і Європарламенту щодо скасування для грома-
дян України візових вимог для короткострокових подоро-
жей Шенгенською зоною, Рада Європейського Союзу про-
довжила економічні санкції проти Росії до 31 липня 2016 
року. Таким чином, військова агресія РФ в Україні та окупа-
ція Криму уповільнює процес євроінтеграції, водночас не є 
перешкодою для провадження адміністративної, податко-
вої, бюджетної, судової та інших реформ. 
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